

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

开课万余场次，受众36万余人次

泗水建设262处乡村儒学讲堂，让传统文化落地生根

本报济宁4月3日讯(记者

汪泷 通讯员 白康军

张立楠)“宋仁宗年间，江宁城内有家明源客栈，老板名叫季昌明，这一年乃是大比之年，一时间明源客栈里住满了从辖区内各地赶来的书生。这天傍晚……”3月30日，泗水县圣水峪镇东野村乡村儒学讲堂里，儒学讲师李杜勇正在讲述《心存感恩之心，身行积德从善》的故事，60余位村民听得津津有味。

“我们每周六上午都来听课，李老师用小故事来讲大道理，我们都喜欢。来儒学讲堂听课的村民越来越多，村风正了，民风好了，村里的好媳妇、好婆婆、好人好事也越来越多了。看着村里发生的变化，真是打心眼里高兴。”东野村村民、乡村儒学讲堂的“常客”张延英高兴地说。

2008年，依托深厚的历
史文化资源，泗水县在尼山



儒学讲师李杜勇正在为村民授课。

脚下的圣水峪镇建设尼山圣源书院，汇聚起一大批儒学研究的专家学者，成为弘扬优秀传统文化的新高地，连续举办尼山世界文明论

坛。面对村庄空心化、留守人员多、道德失范等问题，2013年1月，尼山圣源书院的专家学者在尼山圣源书院二楼会议室第一次开设

“乡村儒学讲堂”，半个月后在圣水峪镇北东野村再次开课，为村民讲授优秀传统文化思想，取得了不错反响，“乡村儒学讲堂”的建设

在泗水县委县政府的重视和支持下向全县铺开，“孝”“善”等儒家思想一点一滴地浸润着村风民风。

近年来，泗水县把“乡村儒学讲堂”设在村里，设在群众家门口，把儒家经典故事化，将中华优秀传统文化具象化，把群众身边的好人好事搬上讲台，用形式活泼、群众喜闻乐见的方式，搭建了群众便于参与、乐于参与的平台，并将儒家礼孝等文化精髓进行创造性转化，用于引导乡村文明建设，使中华优秀传统文化与新时期社会主义核心价值观培育结合起来。截至目前，泗水县在全县403个行政村(社区)建设了262处标准化乡村儒学讲堂，开课1万余场次，受众36万余人次。“乡村儒学讲堂”已成为泗水县推进优秀传统文化“两创”、完善基层公共文化体系、推动乡村文化振兴的重要载体。

“自然课堂”走进幼儿生活

农文旅融合，曲阜探出研学旅游新路径

本报济宁4月3日讯(记者

易雪 通讯员 魏长倚

雷夫幸 谢婉莹)近日，在位于曲阜市小雪街道阮家村的亦乐田园，来自济宁学院第二附属小学的上百名师生，正在开展“植树护绿待成长 不负春日好时光”春日研学实践活动。大家一起挖坑、插苗、回填、培土、浇水，种下一颗颗小树苗，也播撒下绿

色的希望。

“植树护绿待成长 不负春日好时光”只是亦乐田园主办的春季研学活动之一。为丰富研学课程、提升研学体验，亦乐田园将优秀儒家文化、传统农耕文化、青少年研学教育等深度融合，推出了“一棵树公益计划”“插秧知农耕”“孔雀东南飞”“周游列国”等一系列研学课

程。不仅开设了模拟考古、研学手工、沉浸式演出、国防教育等特色游玩项目，还建设了农耕文化体验园，让孩子们体会传统文化与自然风光的碰撞，在强身健体的同时，体验农耕生活，学习传统文化。

在曲阜，像亦乐田园这样的农文旅田园综合体还有很多。在孔子作春秋处的息

陬镇有座“儒源小镇·春秋耕读文化体验园”，在吴村镇有片“福田生态农业园”……每个季节，这些农场、田园都会推出不同的研学课堂，吸引着孩子们走出课堂、走进自然，在亦学、亦乐中快乐成长。

据了解，曲阜依托独特的文化资源优势，创新研学旅游模式，在更广阔的空间

进行文化活化、文创策划和旅游开发，在“文化+教育+农业+旅游”的创新实践中，创造出农耕文化体验与传统文化学习相融合的新模式。研学实践与优秀传统文化深度融合让孩子们在农耕文化体验中事稼穡、知辛苦，磨练意志；在传统文化学习中读诗书、知礼仪，修身养性。

曲阜市琉璃瓦厂有限公司入选国家级示范基地

3月20日，文化和旅游部认定99家企业和单位为“2023—2025年国家级非物质文化遗产生产性保护示范基地”，曲阜市琉璃瓦厂有限公司成功入选。(曲阜头条)

文

化

速

读

孔子中学开展主题研学活动

3月27日，曲阜市鲁城街道孔子中学开展“激情远足拉练 孔子博物馆研学”实践教育活动，300多名学子深入孔子博物馆，看文化、听文化、学文化，让优秀传统文化照亮孩子们成长之路。(通讯员 张磊 周冉冉)

乐动生活泗水赏花汇暨文化旅游季启动

3月30日，2024乡村好时节·乐动生活泗水赏花汇暨文化旅游季启动仪式在泗水县阅湖尚儒知野露营地举行。活动现场有非遗、文创、农特产品、美食等产品展示，吸引了大批游客前来参观体验。此次旅游季分为杏花节、桃花节、槐花节、荷花节、龙山游园会等系列活动，从4月初持续到7月底，期间还有文艺演出和游园会活动。(通讯员 翟常森)

泗水一中师生开展祭扫英烈活动

4月2日，泗水一中历史教研组《泗水“革命文化”在历史教学中的运用探究》课题组成员胡坤、杨士新带领高二部分学生代表前往泗水县烈士陵园，开展祭扫革命先烈思想教育活动，实地缅怀革命先烈，传承红色基因，让学生在弘扬英烈精神的同时，争做时代新人。(通讯员 翟常森)